

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PREMIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID. Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS... 5 Ptas. Trimestre
EXTRANJEROS... 15 Ptas. Trimestre
PRECIO DE LA VENTA
Por menor... Por mayor...
MADRID. Factor. núm. 7

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA LINEA EN LA
Los anuncios de primera plana, reclamando...
ADMINISTRACION, Factor, 7.

AÑO XLVII. NÚM. 1391

Madrid, Domingo 8 de Marzo de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7.

LA PAPELERA ARAGONESA
Sociedad limitada en Zaragoza
FABRICA DE PAPEL Y DE CARTA
FABRICA DE PAPEL Y DE CARTA

DUVET DE VENUS
Secret de Beauté...
GALLISTA HERNANDEZ, BARQUILLO, 30, pt. 14 y 17.

Á LOS AMERICANOS

He aquí el texto íntegro del cablegrama dirigido por el Sr. Castelar al periódico norteamericano que solicitó su opinión. Decimos, americanos, que América escucha un palabra. Crelo un tiempo. La vejez trae el desengaño; no me oís. Yo afirmo que nunca reconoceréis la beligerancia de los facciosos cubanos; todavía creo que, siendo tal acto incumbencia del presidente, no lo realizará éste, y le daré el apoyo de nuestros sentimientos republicanos y por ende pacíficos. Así no vulneraréis, como vulnera vuestro Parlamento, el derecho internacional con declaraciones de beligerancia que atacan el principio de no intervención proclamado por la democracia y amenazan la integridad y la independencia de nuestra España.

Si apoyárais al Parlamento, tendríamos que aborreceros, porque ser patriota es amar y aborrecer como ama y como aborrece nuestra patria. Imposible oiga vuestro primer magistrado a las Cámaras. Llamadlos jérficos a facciosos sin disciplina y sin ley; Estado y gobierno a cabezallas sin residencia posible; Congreso a juntas nómadass sin domicilio conocido; escuadras a barcos flotantes sin filiación y sin bandera, ferozando así todos los principios del humano derecho para cononestar una impertinente ingerencia en conflictos de nuestra revolutiva soberanía y para fomentar una revolución criminal, quien funda todas sus esperanzas en el auxilio extraño, y á extraño quiere sujetar la isla en su mentido esfuerzo por una independencia ilusoria, y arreñote contra la nación madre de todas las naciones americanas, es un error y un crimen colectivo, tan enorme, que habríais de pagarlos carísimos vuestros si lo perpetran vuestros representantes, pues no pueden tolerar ni Dios ni la humanidad este desaire y despojado atentado de la fuerza bruta y del interés mercantil á la justicia universal.

Propónese trastrocar vuestra oligarquía selicosa de pueblo trabajador en pueblo guerrero, por tristes resoluciones, las cuales junten todas las violencias de una conquista armada con todas las pérdidas de una diplomacia cartaginuesa. La república conquistadora perecerá en América, como pereció en Grecia por Alejandro, en Roma por César, en Francia por Napoleón. Y perecerá más pronto la república conquistadora, si chocara con un pueblo inconquistable, como el pueblo español, á quien importan un ardite veinte años de guerra. Pero no habrá guerra entre nosotros, hermanos por los vínculos de la historia toda y de las instituciones democráticas. Franklin, Washington, Lincoln, esos bienhechores de la humanidad, no pueden trocarse,

no, en Jerges, en Faraón, en Atila, esos azotes de Dios. La Flor de Mayo, que todos los republicanos bendicimos, como saludan la rosa mística de sus letanías los devotos, no puede soportar un riego de sangre, ella, que llevaba los peregrinos, ansiosos de aplicar el sermón de la Montaña y sus bienaventuranzas al nuevo mundo social.

Volved en acuerdo, como habéis vuelto durante los conflictos con Inglaterra, no se diga que retrocedéis ante los fuertes y os descaisais con nosotros, porque somos débiles. Pues no lo somos, porque se han engañado todos cuantos, al creerlo así, nos han agredido, estrellándose contra un valor, cuya principal cualidad no está en el coraje, sino en la constancia. Y además no estaríamos solos. Al vernos el mundo descaatado por nuestros hijos de América, se sublevarían los afectos paternales de todos los corazones humanos, y harían por los españoles, padres de la civilización americana, lo que hicieran por los helenos y por los romanos, padres de la civilización europea. La presencia de España en las Antillas recuerda que fuimos los reveladores del Nuevo Mundo, como la presencia en Filipinas recuerda que fuimos los reveladores de todo el planeta. Bien estamos donde ahora estamos. No queremos ahí nada más; pero tampoco nada menos.

Y no invoqueis la doctrina de Monroe desconociéndola ó falsándola. Esa doctrina se revuelve contra la reconquista de América por Europa; mas reconoce la posesión secular de territorios europeos existentes ahí todavía, y con especialidad del territorio antillano. No puede haber ni un continente solo ni un pueblo solo. Y esas Antillas, separadas del continente nuevo y tendiendo al viejo, representan la unión entre América y Europa, como representaban los archipiélagos griegos la unión entre Europa y Asia. Resulta, por tanto, un interés europeo el que las Antillas sirvan de comunicación entre los dos continentes y de áncora firme á la estabilidad del planeta. No estais aislados en el mundo. Como todos los pueblos industriales, necesitáis cambiar, y mejor mercado encontraréis en Cuba española que en Cuba colonia vuesa, que no podríais someter, ó en Cuba presa de las enfermedades consiguientes á una imposible independencia, que no podría conservarse.

Y Cuba es una democracia como España. Os lo dice quien pertenece á una generación la cual ha suprimido la trata, la esclavitud, la intolerancia religiosa, el antiguo régimen colonial, y ha proclamado libertades que nos admiran y nos envidian todos los pueblos del mundo. Y casualmente hace erguido la insurrección carnicida en Cuba cuando acabábamos de dar leyes liberales allí por voto unánime de todos los partidos y nos preparáramos á concederle con amplia descentralización el oportuno gobierno de sí misma, bajo nuestra gloriosa bandera y la posible libertad mercantil.

Vosotros habéis venido á descargar el cielo de asoladoras centellas, no á forjarlas y menos á blandirlas. Convivamos en paz. Cuando por el *Virginus* tuvimos la gran dificultad con vosotros, el más sublime senador vuestro, el abolicionista inmortal, mártir de la libertad, oponiéndose á la guerra, dijo que si América, conculca con la república en España, sucederá lo mismo que le sucedió á la segunda república francesa cuando mató la república romana. Y vuestras Cámaras votaron un mensaje, re-

unidas en Congreso, saludando con entusiasmo á la república y á la nación españolas.

Nosomos hoy una república, pero somos la democracia más liberal de todo el viejo continente. Y á nuestra patria no podéis arrancarla de América, porque si esa tierra se hundiese en el Océano, sobre las hondas brillarían las estelas de nuestros descubridores navios, y en aquellas solitarias brisas eternamente sonaría el nombre de la creadora España.

EMILIO CASTELAR

TEATRO DE NOVEDADES

FAMILIA Y PATRIA

En el anchuroso coliseo de la plaza de la Cebada se estrenó anoche con aquel título un episodio dramático en tres actos y cinco cuadros, original de D. Isidoro Martínez.

Y todo fué allí entusiasmo y éxito. Y ovación grande, ruidosísima y unánime á la banda, que comenzó la función con una fantasía de aires nacionales, á D. Isidoro, á la Srta. Torrecilla, á la Srta. Bajatierra; á los Sres. Mercé, Casanova, Quiroz, Calvo y al niño Emilio Fortes; al cantor flamenco, á las bailarinas también flamencas, al amor filial, al amor paterno, al ejército español, á la defensa heroica y al castigo sin venganza, con que termina el drama.

La verdad es que hay allí motivos sobrados para producir el entusiasmo hasta la exageración, y bien satisfecho debe estar D. Isidoro de haber extraordinariamente entusiasmado á su auditorio. También es cierto que en estos momentos difíciles para la patria nadie con tranquilidad puede presenciar aquellas interesantísimas escenas de horrible martirio que sufre una joven inocente y desdichada que va á Cuba para caer en poder de un cabecilla negro y para que de las garras de aquel Maceo enamorado la liberten su novio y su hermano, después de hacer morir de la tierra al infiel mambi.

Y esto, aderezado con cante hondo y guarachas y sevillanas, y el ondear de la bandera roja y gualda, y de mil y mil aclamaciones á la patria, mezcladas con los acordes del popular paso doble de *Cádiz* y futuro himno nacional español.

Así terminaron los actos de la obra y así finalizó esta entre imponentes tempestades de aplausos y frenéticos vivas á España y á D. Isidoro, que tuvo que presentarse treinta ó cuarenta veces en el palco escénico á recibir tan extraordinaria ovación.

FULANO DE TAL.

LA BELIGERANCIA Y LA PRENSA EXTRANJERA

A *The Times* de Londres, telegrafía su corresponsal en Nueva York, con fecha 4, diciendo que hay pruebas evidentes de que se ha iniciado ya una reacción contra el *jingoismo* cubano, como sucedió en el caso reciente de Venezuela. Y un ejemplo palmario de ello véase en *The New York Tribune*, que el día 2 del actual decía que la acción del Congreso había sido tomada de-

liberadamente, y el día 3 aseguraba que los votos cubanos habían sido dados sin la calma y detenido juicio que debe dirigir la acción del Congreso en todos los instantes.

El citado periódico añade que las Cámaras han confundido los términos «beligerancia» é «intervención» de una manera que puede ofender sin necesidad alguna á España. La beligerancia puede acordarse sin ofensa á España. Pero no há lugar al reconocimiento de la independencia cubana, porque no existe gobierno civil. Pedirle á España es una afrenta que la resienta y con justicia. Intervención significaría guerra inmediata con España, lo cual está muy distante de la cuestión.

Así se expresa el más importante órgano del partido republicano, que es el que domina en la Cámara de los diputados, donde han sido votadas las resoluciones que combaten.

Gran mayoría de los periódicos abogan por una demora en la deliberación. *The World* y *The Sun* son los dos solos que piden una acción inmediata, sin tener en cuenta deberes de la nación ó internacionales. *The Herald*, *The Times*, *The Evening Post* y *The Tribune*, aunque simpatizan en mayor ó menor extensión con Cuba ó con los sufrimientos de los cubanos, se oponen á toda violenta medida.

Otros periódicos dicen que al presidente sólo le toca resolver la cuestión. Esta opinión, cada vez más crecientemente, viene á darle á Mr. Cleveland una base muy segura; en primer lugar, porque se le reconoce el asunto como exclusivo de la jurisdicción del Ejecutivo; y en segundo término, porque vigoriza así su política actual de estricta neutralidad, que le obliga á no reconocer la beligerancia mientras no llegue un caso que lo exija con más fundamento que el presente.

En el Congreso sigue reinando el espíritu de *jingoismo* de la semana pasada, y éste es un espíritu de impaciencia. Senadores y diputados dicen que «otorgarán» al presidente un término razonable para que obre acerca de las resoluciones.

Termina el corresponsal diciendo que las noticias que llegan de Madrid sobre las manifestaciones públicas, no producen impresión alguna.

POR LA PATRIA

La junta patriótica española de Méjico obsequiará á España con la entrega de un buque que llevará por nombre *Colonia Española de México*, para cuya adquisición tiene ya recolectados 250.000 pesos oro; pero además la junta patriótica de Mérida de Yucatán, por iniciativa de los vocales gallegos Sres. D. Manuel, D. Rogelio y don José María Suárez Fernández, mandó á aquella central un proyecto redactado por dichos señores, y que fué aprobado por la misma, consistente en abrir una suscripción entre todos los españoles existentes en la república mejicana, hasta reunir la cantidad de 52 millones de pesos oro, en que han contratado la compra de 22 cruceros de primera clase y dos acorazados para regalar á España.

Esos señores vocales, que se hallan establecidos en el comercio de Mérida de Yucatán, son naturales de la ciudad de Betanzos, en la provincia de la Coruña, y hermanos del comandante de infantería que, perteneciendo al regimiento de reserva de

la Coruña, solicitó ir de voluntario á la isla de Cuba, donde se encuentra en la actualidad.

Algunos gaditanos residentes en Madrid proyectan dirigir una solicitud al Ayuntamiento de Cádiz, pidiendo la organización de los «Voluntarios distinguidos», que tan alto supieron colocar su nombre durante la guerra de la Independencia, y particularmente en el sitio memorable de Cádiz.

Los «Voluntarios distinguidos» defendieron, durante dos años, el castillo de San Lorenzo del Puntal contra las fuerzas del mariscal Soult.

De Birmingham ofrecen cuantos fusiles Mauser puedan necesitarse, y de París y otros puntos escriben al ministro personas, que se comprometen, unas á prestar sus servicios en la guerra, y otras á organizar guerrillas.

Las Compañías sevillanas de navegación, que poseen más de 50 buques, los han ofrecido al gobierno para armarlos y petrecharlos en caso de guerra.

BALANCE DEL BANCO

En el que expuso anoche al público dicho establecimiento de crédito, aparecen las siguientes diferencias comparado con el de la semana anterior:

ACTIVO

Oro.—Existencia actual, 200.111.102,99 pesetas; esta partida no ha sufrido variación.

Plata.—258.870.608,98 pesetas; esta partida ha disminuido 2.898.914,18 pesetas. Corresponsales en el extranjero.—Pesetas 27.245.551,54; han aumentado pesetas 1.635.525,85.

Efectos á cobrar en el extranjero.—Pesetas 12.353.047,45; han aumentado pesetas 3.184.153.

Descuentos.—Pesetas 181.143.883,83; han disminuido, 2.833.409,91 pesetas.

Préstamos.—Pesetas 216.056.817,74; han aumentado 6.075.803,51 pesetas.

Efectos á cobrar en el día.—Pesetas 2.229.546,08; esta partida ha disminuido 517.233,49 pesetas.

Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.—Pesetas 12.270.000.

Otros valores en cartera.—Pesetas 5.430.745,28; han disminuido 27.475,06 pesetas.

Deuda amortizable al 4 por 100.—Pesetas 402.666.021,25.

Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891.—Pesetas 4.052.987,48.

Obligaciones del Tesoro, ley de 26 de junio de 1894.—Pesetas 66.162.500.

Pagarés negociables del Tesoro, ley 26 de junio de 1894.—87.685.645,75 pesetas.

Bronce por cuenta de la Hacienda pública.—Pesetas 6.241.812,91; han disminuido 23.565,36 pesetas.

Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.—Pesetas 19.743.587,57; han aumentado 11.392.753,56 pesetas.

Tesoro público por pago de intereses de la deuda perpetua.—4.036.636,83 pesetas; han aumentado 259.323,59 pesetas.

Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.—Pesetas 9.618,70; han disminuido 1.538.507,39 pesetas.

Auquicio al Tesoro público, ley de 14 de julio de 1891.—Pesetas 150.000.000.

Bienes inmuebles.—17.381.575,78 pesetas; han aumentado 2.811.400 pesetas.

Diversas cuentas.—81.153.193,22 pesetas; han disminuido 6.918.561,43 pesetas.

PASIVO

Capital del Banco.—150.000.000 pesetas.

Fondo de reserva.—15.000.000 pesetas.

Ganancias y pérdidas realizadas.—Pesetas 3.473.814,61; han aumentado pesetas 395.217,57.

Ganancias y pérdidas no realizadas.—302.263,89 pesetas; han disminuido pesetas 65.695,83.

Billetes en circulación.—1.016.139,056 pesetas; han aumentado 3.894.950 pesetas.

Cuentas corrientes.—381.512.181,64 pesetas; han disminuido 2.923.785,41 pesetas.

Depósitos en efectivo.—24.705.462,04 pesetas; han aumentado 211.899,92 pesetas.

Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.—30.178.738,15 pesetas; han aumentado 847.646,67 pesetas.

Reservas de contribuciones.—Pesetas 38.474.828,79; han aumentado 10.145.113,53 pesetas.

Créditos concedidos sobre efectos públicos.—81.153.193,22 pesetas; han disminuido 6.918.561,43 pesetas.

Tipos de interés para las operaciones: Descuentos, 4 y 1/2 por 100.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Focas veces se habrá visto en Madrid un templo tan perfecta, severa y artísticamente decorado como lo está la iglesia de Monserrat, en donde ha de efectuarse con solemnidad suma la novena al excelso patriarca San José, cuyos cultos habrán de empezar el 10 del corriente.

Las paredes del templo están tapizadas con colgaduras de terciopelo carmesí. De las cornisas penden 15 artísticas lámparas de bronce dorado, de estilo gótico, destacándose la preciosa imagen del santo bajo rica dosel, presentando todo ello un conjunto tan majestuoso, cual corresponde al culto católico y al tiempo cuaresmal en que nos encontramos.

Costeará estos cultos la real archicofradía de Monserrat, coadyuvando al coste de la novena, en primer término, S. M. la reina regente, S. A. la infanta doña Isabel y otras varias personas de la grandeza.

Concurrirán en determinados días varios prelados, entre ellos el arzobispo obispo de Madrid Alcalá y el obispo de Sion.

Predicará las nueve tardes el elocuente carmelita, Rdo. P. Salvador, de la Madre de Dios, cuya fama es bien notoria.

La orquesta, que será muy brillante, estará dirigida por el reputado profesor don Gregorio Mateos, quien el día 19, propio del auto, dejará oír bajo su acertada dirección, una de las más brillantes páginas de música religiosa.

La archicofradía, con muy buen acuerdo, no ha repartido papeletas personales á fin de no convertir el templo de Dios en una especie de coliseo.

216

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

chinillos de Indias que suele haber muchas veces en las casas de obreros que tienen patio.

El animalito, que tenía la piel manchada de negro y rojo, lo colocaron sobre la mesa.

Cogió el doctor el fuelleco y dirigió el tubo hacia el hocico del cochinito de Indias, manteniéndolo á una distancia de unos cuantos centímetros, y con mucha suavidad le insufló una pequeña cantidad del polvo que aún contenía.

Sucedió lo mismo que con los perros: el efecto fué de los más fulminantes.

El cochinito de Indias hizo un ligero movimiento con la cabeza, que sacudió; habíase dicho que quería estornudar, y cayó en seguida, agitado por una breve convulsión, herido de muerte.

No faltaba más que hacer la autopsia de los perros, lo que el sabio médico se propuso hacer desde luego.

Pero no quería hacerla en aquel momento y resolvió dejar esa operación para por la tarde, y se limitó entonces á dar á Marcial Villeroy algunas explicaciones acerca de sus proyectos.

—Pensaba—dijo—provocar en uno de mis cochinitos de Indias el envenenamiento fulminante que acabas de presenciar con cyanuro de potasio que me había procurado. Quería probar así por el método comparativo.

En efecto, he aquí lo que yo quería demostrar. Debo ver en compañía del señor Mathelin al doctor Marsel, que es el médico de cabecera de la familia del señor Saurel du Mesnil, y que presenciado la autopsia que tuvieron la buena idea de mandar practicar en el momento en que el desventurado banquero cayó herido de una manera misteriosa, inesperada y fulminante.

Según lo que me manifestó el señor Mathelin, el doctor Marsel y su colega el doctor Dorsilly, médico forense enviado por el tribunal, han creído, tanto el uno como el otro, que se trataba de un caso de apoplejía fulminante, al vez porque la idea de la existencia de un crimen no podía ocurrírsele á nadie.

El doctor Dorsilly fué el que aconsejó que se procediese á la autopsia, apoyado, por otra parte por el médico de la familia, porque sólo de esa manera se podía tener la seguridad acerca del modo como se había producido la muerte.

Con ese procedimiento se podía encontrar algo más que no fuesen huellas, y era muy importante, en interés mismo de la hija del señor Saurel du Mesnil saber cuál era la naturaleza de la enfermedad, á la que aquel había succumbido, con objeto de que se le viese li-

brar de las amenazas de una trasncisión hereditaria.

La familia cedió con mucha pena á una medida que era necesario tomar, y para decidirla fué preciso que interviniese el hermano del señor Saurel du Mesnil, el señor Adriano Saurel, el pintor y el juez de instrucción señor Mathelin, que desde el primer día, y lo mismo que el tribunal que le encargó de la sumaria, sospechaba la existencia de un crimen.

La autopsia no produjo ningún resultado bien preciso ó no ser para el juez de instrucción que estudió con más detención los resultados, que me comunicó el dictamen del médico forense y me preguntó mi opinión.

Los órganos interiores, el corazón, los pulmones sobre todo, presentaban huellas de profundos estragos; la sangre era negra y estaba coagulada, siendo visible que la circulación se había detenido de pronto, como suele suceder en ciertos casos de intoxicación lenta.

El sumario se inició bajo la presunción de que se trataba de un envenenamiento; pero no produjo ningún resultado. No se encontró ninguna huella de veneno y no se pudo sospechar de ninguna de las personas que rodeaban al banquero, porque era éste un hombre generalmente estimado y querido.

Esto hizo que llegase un momento en que casi se decidió el sobreesimiento del sumario, y así se habría hecho á no ser por la persistencia de mi amigo Mathelin, que no quiso abandonar la idea de la existencia de un crimen, y ya hemos visto que tenía razón sobrada.

Después de la autopsia el doctor Marsel extrajo los órganos principales y los llevó al laboratorio de la Sociedad de Biología, en donde encargó que los conservasen con todo el cuidado posible.

He sabido además que conservaba el encefalo del señor Saurel du Mesnil para hacer estudios ulteriores y deseo de examinar unas manchas que le habían parecido sospechosas.

Para ver ese órgano y para estudiarlo á mi vez fué para lo que supliqué al señor Mathelin que me pudiese en relaciones con el doctor Marsel.

Por ese mismo, y deseando proceder comparativamente, conforme con lo que acabo de manifestarte, fué por lo que me propuse, ahora que ya sabemos cuál es el veneno empleado, envenenar con cyanuro de potasio á uno de mis cochinitos de Indias, con objeto de examinar si su cerebro ofrecerá al mismo suceso y

científicas de las que algunas veces le confiara el gobierno.

Hacia aquella parte fué hacia donde gnó al *Garduña*, que le seguía tirando del carratón.

Al llegar abrió una puerta de lo que llamabamos sala de experimentos.

Era un local de unos cuantos metros cuadrados, bien iluminado y con las paredes completamente blancas, con una impenetrable coraza de estuco.

En uno de los lados había una mesa grande de piedra, ahuecada, como la pila de un fregadero, y colocada bajo varios grifos de bronce, sujetos á una placa de mármol que cubría toda aquella parte de la pared.

Un horno, muy semejante á los que emplean los ensayadores de metales, veíase en otro lado, en el opuesto, y en un rincón de la habitación.

A su alrededor, en mesas y estantes, había numerosas retortas y matraças de arcilla ó de cristal.

En otros estantes, y metódicamente colocados, veíase numerosos frascos con la etiqueta grabada en el esmeril, y diminutos frasquitos tapados con cierre metálico ó de cristal raspado.

Debajo de todos esos estantes estaba colocada una gran mesa de encina, muy maciza, y cubierta además por una tabla de mármol sumamente gruesa.

El médico cogió dos tablas de aya que estaban apoyadas en la pared y las juntó, colocándolas al lado de la mesa, en el suelo.

Este estaba formado por grandes losas de cemento, y acanaladas, para facilitar el desagüe de los líquidos.

Ordenó al *Garduña*:

—Colocad los perros encima de esas tablas.

Desató el agente la tela asquerosa que cubría los cuerpos de los pobres animales, le echó sobre las varas del carratón, y ayudado por el jardinero ejecutó el orden del doctor Vandois.

El *Garduña* siguió su explicación.

—El señor Marsel—empezó á decir—os indicaré á que asunto se refiere esto.

Discreto por costumbre, el agente no quería hablar del crimen de la calle de Provençe, del que solo estaba enterado, por otra parte, de una manera imperfecta.

—Ayer tarde—siguió diciendo—estaba yo en la feria del Trone, en el faubourg Saint Antoine, cuando me encontré al señor Marsel.

LA LADRONA DE AMOR

213

que me andaba buscando. La buena mujer á la que pertenecía ese perrillo, había comprado á un camarilero de aquellos un fuelleco para matar pulgas, y según parece, el pobre animal cerró los ojos para siempre en el momento en que le echaron polvillo entre la lana con el objeto de matarle las pulgas. El perrillo se quiso lamer, según contó su ama, y ¡pum! quedó muerto en el acto.

Entonces aquella mujer, despampanada y asustada con lo que acababa de sucederle, fuese en busca del vendedor y le dijo que era preciso que la pagase su perro.

Como podéis figuraros, el otro protestó, chilló y no quiso creer que el pobre perrillo hubiese muerto á consecuencia de haber lamido los polvos.

La dueña del perro gritaba cada vez más, y aquello llevaba trazas de convertirse en una verdadera bronca, porque se iban aglomerando curiosos, en cuya primera fila figuraba yo, cuando vi que se acercaba el señor Marsel, al que había conocido el sábado en el despacho del señor juez de instrucción.

—¿Quién es ese juez?—preguntó el médico.

—El señor Mathelin.

—¡Ah!... ¿Y qué más pasó?—interrogó el doctor Vandois.

—Entonces cogí el fuelle y soplé con él en la boca al otro perro, al grande, á ese—dijo el *Garduña* señalando al perro del prendero.—El vendedor quiso hacer la prueba, para convencer á la mujer que no eran los polvos insecticidas los que mataron á su perrillo. Pero sucedió lo que nadie esperaba; el perro retrocedió, se tambaleó, y oracé fué á caer muerto á pocos pasos. Lo mismo que el otro.

—¿Y el fuelle quién lo tiene?

—El señor Marsel fué quien le recogió. La cosa, de todos modos, no puede ser más rara. Entonces fué cuando el señor Marsel habló con el prendero, le pagó su perro, é hizo lo mismo después con aquella mujer. Se llevó el fuelle y me mandó que trajese aquí esos dos macabeos, porque parece que su muerte está relacionada con otro asunto.

La curiosidad del doctor Vandois estaba cada vez más excitada.

Se inclinó y examinó con mucha atención los perros, en los que no halló á primera vista nada sospechoso.

El *Garduña* le manifestó que tenía que esperar á Marsel, que no podía tardar en llegar.

Se marchó con el jardinero á dejar el carratón al lado de la verja de entrada, y volvió en seguida á reunirse con el médico.

soltara, de 29 años, estranguló a su hijo con una cinta y le enterró bajo el suelo de la cocina de su casa. Esto ocurrió el Carnaval.

La guardia civil recibió una confidencia y ayer se procedió a la exhibición del cadáver ante el juzgado.

La desnaturalizada madre ha sido detenida.—Hijar.

Reunión republicana. Barcelona 8, 11 t.

Los federales legalistas, presididos por el diputado Sr. Lostau, se reunieron para acordar la conducta que habían de seguir en lo que se refiere a las declaraciones hechas por el ex diputado a Cortes y caracterizado republicano Sr. Pi y Margall, quien ha declarado nullos los acuerdos tomados por la última asamblea federal.

La reunión fué accidentada y tumultuosa, y en ella se puso de manifiesto las diferencias que existen entre los partidarios del procedimiento mixto y los del revolucionario.

Los legalistas presentaron una proposición en la cual reconocían la jefatura del Sr. Pi; aprobaban la conducta seguida en la asamblea, y se proponía el nombramiento de una comisión, encargada de agrupar todos los organismos federales que estuviesen conformes con el programa.

Los legalistas propusieron también la fundación de un periódico.

Los revolucionarios presentaron otra proposición en la que reiteraban su respeto y afecto al Sr. Pi y Margall, a quien ruegan acate la voluntad de la mayoría y pase a ocupar la presidencia del consejo federal en Madrid.

Además, atendiendo a que la convocatoria de la reunión y la constitución de la asamblea fueron ilegítimas, los federales se hicieron incondicionalmente a los acuerdos que en ella se tomaron, proclamando la unión revolucionaria y el retraimiento electoral.

Después de alborotada discusión se separaron los reunidos, no sin firmar antes cada ración su proposición respectiva, pero sin tomar acuerdo alguno.—Figuerola.

PROTESTAS CONTRA LA BELIGERANCIA

POR TELEGRAMA EN CÁDIZ

Cádiz 7, 4:20 t. Una comisión de estudiantes ha visitado hoy al gobernador con objeto de pedirle autorización para celebrar un meeting mañana.

Se les ha concedido permiso, aconsejándoles desistan de celebrar manifestación, a lo que se han conformado los estudiantes.

Se cree que el meeting se celebrará en el teatro Principal.—Enciso.

EN OVIEDO Oviedo 7, 5:10 n.

Reunida ayer la junta del Principado, acordó, entre otras cosas, imprimir una enérgica alocución dirigida a los asturianos, la cual será redactada por el rector de la Universidad, y nombrar a los individuos comisionados por la junta para encargarse de la constitución de las juntas locales que se han de crear en los pueblos de la provincia.

Se ha pedido autorización al ministro de Guerra para armar y equipar un batallón de voluntarios, cuyo sostenimiento estará a cargo de esta provincia.

Hoy se han recaudado 35.000 pesetas, con destino a la suscripción abierta por la junta del Principado.

Constantemente se están recibiendo valiosos ofrecimientos.

En vista de la acogida con que toda la provincia ha dispensado a la formación de la junta del Principado, puede asegurarse que lo recaudado ascenderá a una suma fabulosa.

Reina gran entusiasmo.—El correspondiente.

EN ZARAGOZA Zaragoza 7, 7:30 n.

Los estudiantes, seguidos de muchos curiosos y niños, viendo que estaba cerrada a facultad, se dirigieron por las calles de la Independencia y del Coso a la Universidad.

En el trayecto dieron algunos vivas a España, aplaudiendo a los militares que encontraban al paso, así como al capitán general y a los generales, que se dirigían en carruaje a visitar los cuarteles.—Fondevilla.

Zaragoza 7, 7:30 n. En la puerta de la Universidad recibió el rector a los estudiantes, aconsejándoles que se disuelva la manifestación.

Los manifestantes llevaban al extremo de una caña un pañuelo con el escudo y los colores nacionales, de los que usan los soldados en los cuarteles.

La policía salió al paso de la manifestación, disuadiéndola sin necesidad de recurrir a la violencia, ocupándose de los estudiantes la bandera que llevaban y que les fué devuelta en vista de las promesas de disolución que dieron al gobernador.

Se elogia la prudencia y el tacto de las autoridades, especialmente el demostrado por el gobernador, el cual ha sabido hacer respetar las leyes sin recurrir a medios violentos.

Como realmente no puede decirse que hoy ha habido más que un caso de manifestación, se cree que ésta se verificará mañana.—Fondevilla.

Zaragoza 8, 1:45 t. Numeroso grupo de estudiantes del Instituto, la mayor parte de ellos de los años, han intentado celebrar una manifestación, dando vivas a España, siendo disueltos después de haber recorrido algunas calles.—Fondevilla.

Zaragoza 8, 1:45 t. Hay general indignación contra las groseras manifestaciones de los Estados Unidos.

En teatros y cafés, el público pide insistentemente a las orquestas que toquen la marcha de Cádiz, prorumpiendo en atronadores aplausos y vivas entusiastas a España siempre que la oyen.—Fondevilla.

Zaragoza 8, 1:45 t. Círculo con insistencia el rumor de que los estudiantes de medicina tratan de reunirse.

Se han adoptado precauciones para evitar se reproduzcan las escenas de ayer.—Fondevilla.

Zaragoza 8, 4 t. Los estudiantes, firmes en sus pretensiones, han realizado una manifestación, la cual se organizó en la facultad de Medicina.

Los estudiantes se pusieron en marcha, acompañados de multitud de curiosos, en

su mayoría niños, penetraron en el Paseo, que como día festivo se hallaba concurrido.

La Guardia civil de caballería e infantería les salió al encuentro.

No hay temores de que pudiera alterarse el orden.—Fondevilla.

MUERTE DEL P. LERCHUNDI

POR TELEGRAMA TÁNGER 8, 8 m.

A la una de esta madrugada ha fallecido el sabio y reverendo P. Lerchundi. El convento hallábase ocupado por lo más selecto de la colonia española.—Orive.

Manifiestación de duelo TÁNGER 8, 10:40 m.

El comercio europeo ha acordado cerrar sus establecimientos en demostración de sentimiento por la defunción del P. Lerchundi.—Orive.

Ayer anunciamos la agonía del ilustre religioso. Hoy el telegrama nos comunica la infausta nueva de su muerte, ocurrida esta madrugada en Tánger.

El fallecimiento del padre Lerchundi es una gran desgracia para la orden franciscana, que le contaba entre sus más preclaros hijos; para España, cuyos intereses y prestigios mantuvo y acrecentó siempre en el imperio de Marruecos, y aun para los mismos hijos de Magreb, muchos de los cuales llorarán la muerte de aquel venerable sacerdote cristiano, magnánimo y solícito amparador de la pobre gente mora que a él acudía, bien en demanda de consejos espirituales que sólo nuestra religión puede ofrecer, bien en busca de enseñanzas que la gran sabiduría de aquel anciano generosamente dispensaba.

El padre Lerchundi era un eximio orientalista, y como tal, profundo conocedor de los idiomas, dialectos y costumbres del pueblo adonde su celo religioso le condujo para ejercitar su apostolado.

Los servicios que al frente de su misión prestó a España, nunca serán bastante agradecidos. Gozaba de gran autoridad entre el pueblo marroquí, y aun en las altas esferas del imperio; y a su influencia se apeló siempre en los tratados, conflictos y arreglos que hubo necesidad de vencer en provecho de nuestra nación torquedades y resistencias peligrosas de la diplomacia mora.

Dios haya dado al alma de tan nobilísimo varón el premio por sus virtudes alcanzado.

BARCELONA

POR TELEGRAMA Barcelona 8, 1:45 t.

En ocasión de hallarse hoy en el Paseo de Gracia la banda de música municipal, que siguiendo la costumbre ya establecida de dar en el paseo referido un concierto en los días festivos, organizó una imponente manifestación, acto espontáneo nacido del entusiasmo producido por las notas de la marcha de Cádiz.

Hé aquí lo sucedido: Ejecutaba la banda municipal el tan célebre paso doble, y a cada momento el numeroso público que se encontraba en el paseo prorrumplía en aplausos a la banda y en atronadores vivas a España y al ejército.

Cuando hubo terminado de tocar la banda, la multitud, en la que se veía buen número de señoras, pidió la repetición de la marcha de Cádiz. La banda se vió en la necesidad de repetirla cinco veces.

Entre los reunidos iniciábase la idea de organizar una manifestación. La idea fué bien pronto un hecho.

Miles de personas bajaron por la plaza de Santa Ana, aclamando a los soldados que se encontraban en el trayecto.

En el consulado francés Los manifestantes llegaron frente al consulado francés, y ya allí, improvisó una comisión que subió al consulado con objeto de saludar al representante de aquella nación en esta capital.

La comisión bajó bastante contrariada a la calle, debido a que no pudo saludar al consul por no hallarse éste en su domicilio. Un caballero escaló un farol y pronunció un discurso patriótico.

La manifestación, que presenta un aspecto imponente, desciende por las plazas de Santa Ana y Nueva. Al llegar junto al palacio del obispo vuelve nuevamente a vitorear.

Los manifestantes siguen su curso, dirigiéndose hacia la plaza del Ayuntamiento y calle de Fernando.

Cargas de la benemérita. Avisada la Guardia civil, acudió una sección montada y cargó a galope sobre los manifestantes.

La conducta de los guardias es acogida con gritos y protestas, y origina las carreras consiguientes y el cierre de las tiendas.

El público, apostado en los callejones inmediatos, espera el paso de la benemérita, dando vivas a España.

Los civiles cargan nuevamente y logran deshacer la manifestación en la Rambla y plaza Real.

La confusión fué grande durante media hora.

Después calmáronse los grupos, los cuales no pudieron llegar al consulado norteamericano.

Continúan aun las carreras.—Figuerola.

Barcelona 8, 4:26 t. Reina tranquilidad. Los paseos y los teatros están llenos. Témes que a la salida del teatro de la Gran Vía, donde se representa la misma función patriótica que el viernes, reproduzcanse las manifestaciones.

En las Ramblas patrulla la Guardia civil.

En el consulado americano y calles adyacentes continúan las precauciones.—Figuerola.

En el correo de Galicia salió anoche para en destino el nuevo capitán general del departamento de Ferrol, vicealmirante señor García Tudela.

Vacunación. Valverde, 30, de 2 a 5.

En esta semana han ingresado en la Caja de Ahorros Hipotecaria del Banco Ibérico, pesetas 8.865, por imposiciones al 5 y 3 por 100, y se han devuelto por reintegros pesetas 9.875.

Consulta Dr. Audet. Valverde, 11, a las 3.

Recomendamos a los buenos fumadores las cajetillas imperiales, los puros y la piedad, todo inimitable, de la marca Flor de Paragás, de la Habana.

El martes se verificará en el teatro de la Comedia el beneficio de D. Emilio Mario con la dolorosa en tres actos, de D. Ramón de Campoamor Cuerdos y locos, lectiva de poesías del Sr. Campoamor, y el monólogo Cadáver, que no se despierte, recitado por el Sr. Mario.

Esta tarde se ha cometido un robo en un cuarto de la casa núm. 4 de la calle de Santa Isabel.

Los cacos, para llevar a cabo sus propósitos, fracturaron la puerta de la habitación robada.

Se ignora quiénes puedan ser los autores, así como también la cuantía del robo.

El gobierno español, añade, de ocuparse de la actitud de algún periódico, se muestra a la altura de la situación. Su calma, al propio tiempo que la energía con que prosigue los armamentos, demuestra bien su resolución de no dejarse intimidar.

La actitud del diario belga resulta muy simpática para España, y muy imparcial y justa para el gobierno.

El general Beranger ha recibido hoy de Ferrol el siguiente telegrama: El coronel, jefe, oficiales y tropa del segundo regimiento de infantería de Marina, así como los del cuadro de reclutamiento, en vista de las circunstancias actuales, ruegan encarecidamente a V. E. se digne contar con los vehementes deseos de estas fuerzas de ser las que en primer término sean destinadas a bordo de los buques ó en tierra, donde sus servicios se consideren más útiles a la patria.

Acto tan patriótico honra a un cuerpo que, como el de infantería de Marina, ostenta tan brillantes hechos de armas en su historia.

El representante de la Compañía de Vapores de Sevilla se ha dirigido también al señor ministro de Marina, ofreciéndole incondicionalmente los barcos que componen su flota, para prestar toda clase de servicios.

Telegramas de Montevideo recibidos en el ministerio de Estado, dan cuenta de haberse celebrado una numerosa reunión de españoles, en la cual, en medio de gran entusiasmo, pero con mucho orden, y después de breves y correctos discursos, se acordó por unanimidad transmitir al gobierno español el testimonio de la sincera adhesión de la colonia y proceder inmediatamente a la recaudación de fondos para ayudar a la madre patria.

La reunión terminó con entusiastas vivas a España.

Todo cuanto se diga en loar de esos nobles hijos de la Península, resultará pálido ante lo que merece su patriótico comportamiento y su generoso y entusiasta proceder.

VALENCIA

EN ESTADO DE SITIO

Empieza la manifestación.—Temores de un conflicto. Valencia 8, 1:20 t.

Prohibido el meeting se organizó una manifestación que la policía fué impotente para contener.

Se dieron muchos vivas patrióticos y también varios a la república.

La manifestación aumenta por momentos, y a la hora en que telegramo puede calcularse que asciende a unas cuatromil personas.

La guardia civil pretendió disolver a los manifestantes en la plaza de la Reina. Entonces de la mochedumbre partió un tiro, que afortunadamente no hizo blanco.

Los manifestantes siguieron por las calles donde la efervescencia de los ánimos crecía paulatinamente.

Al pasar por el Gobierno y el consulado francés se repitieron los vivas.

El consulado norteamericano estaba custodiado por fuerzas de la guardia civil.

Está preparado el bando proclamando la ley marcial en esta ciudad.

Creo inminente un conflicto.—Ferrando.

Valencia 8, 1:20 t. Los manifestantes, en actitud imponente, pretendieron acercarse al consulado yankee, impidiéndolo la benemérita.

Entonces siguieron hacia el Mercado, donde se les dió una carga; pero llevando los guardias los caballos a trote corto y sin intención de causar daño alguno a los manifestantes.

Hubo sin embargo, gran confusión, muchas carreras y cierre precipitado de tiendas.

Los manifestantes se unieron de nuevo y en actitud hostil dirigieron a la Plaza de Toros para celebrar el meeting.

Se dieron muchos mueras al gobernador civil y arrojaron hacia la fuerza multitud de piedras.

Sin que se sepa cómo, gran número de alborotadores aparecen armados de garrotos.

Los grupos más osados dirigieron a forzar la puerta de entrada a la plaza.

En esto sonaron 12 disparos. Las detonaciones producen en los grupos gran confusión.

Ignoro el número de heridos. Hay censura telegráfica.

Los manifestantes, cada vez más enardecidos, consiguieron forzar una puerta de la plaza.

Se generalizó el tiroteo entre los guardias civiles y los paisanos.

El cabo Sánchez cayó del caballo, habiendo recibido una herida de bala en la tetilla izquierda. Su estado es gravísimo: ofrece muy pocas esperanzas de vida.

Entonces la guardia civil dió cargas muy fuertes, consiguiendo dominar la manifestación y dispersar a los manifestantes.

Están heridos los paisanos Vicente Vals y Vicente Muñoz: éste último grave. Reina gran efervescencia.

Témes que se reproduzcan más tarde los sucesos.—Ferrando.

Proclamación de la ley marcial. Valencia 8, 3 t.

Acaba de declararse este distrito militar en estado de sitio.

Los guardias civiles, además del cabo ya dicho, han recibido fuertes contusiones a consecuencia de pedradas.

Sábese también que hay varios paisanos heridos.

Todas las guardias han sido reforzadas. La guarnición está acuartelada y ocupa los puntos estratégicos.—Ferrando.

El gobernador civil ha comunicado extensos detalles de lo ocurrido al señor ministro de la Gobernación.

El Sr. Hinojosa manifiesta que antes de acudir a la fuerza para disolver los grupos apuró todos los medios persuasivos, y que cuando la fuerza intervino fué cuando los grupos, en actitud hostil trataban de atropellar el consulado de los Estados Unidos.

Hace constar que los primeros disparos de los guardias fueron hechos al aire, para intimidar a los manifestantes, costeados entonces un grupo armado con gritos de: ¡Abajo el gobierno! ¡Viva la república!

Reunióse la junta de autoridades, resignando el mando la autoridad civil en el capitán general, Sr. Lasso de la Vega.

El señor ministro de la Guerra ha recibido también telegrama del comandante en jefe del tercer cuerpo de ejército, dándole cuenta de lo ocurrido y participándole que en vista del acuerdo de la junta de autoridades, se ha hecho cargo del mando.

A última hora de la tarde, según nos comunican en el ministerio de Gobernación, el alboroto se halla dominado y la tranquilidad restablecida.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Consejo de guerra. Habana 6.

Capitán general a ministro Guerra: Consejo guerra sentencia a cabeceilla José Betancourt, hecho prisionero San Antonio Baños, a reclusión perpetua.

Auditor disiente, opinando debe imponerse última pena. En su consecuencia se eleva asunto a resolución Consejo Supremo.—Weyler.

Partidas derrotadas. Habana 7.

(Recibido a las 9:40 noche.) Comunica general Pando, que 50 caballo, guerrilla, salieron esta mañana de Limones, Rodas, y encontraron en la finca Moro partida Aulet y Roque, con 150 hombres parapetados en las casas, cercas, y persiguiéndole, causándole tres muertos, que fueron conducidos a Rodas para identificación.

Comandante movilizó Camajuán, Ramos, batió Corralillo, partida de 500 hombres, haciéndoles cuatro muertos, recogidos.

Comandante Tarrago, conduciendo convoy con dos compañías de América, acudió al fuego, causando seis muertos al enemigo, cogiéndole armas y municiones, y teniendo un soldado contuso.

Ataque a un tren. A las diez de la mañana fué atacado tren reparaciones, en Cidra y Sabanilla, 25 hombres de María Cristina, mandados por el teniente Paz, que protegían trabajo, rechazaron la agresión, haciéndole al enemigo tres muertos, y teniendo un sargento contuso.

Persecución del enemigo. Columna Aldea, con 150 hombres de Valencia y 300 del batallón de Murcia, al oír disparos, forzaron la marcha y llegaron punto sucesos; continuando persecución del enemigo, le batieron, causándole muchas bajas, en el batey del ingenio Acana; combinadas para el combate la columna Aldea, atacó de frente, y Murcia protegiendo flanco izquierdo. El enemigo, fuerte 2.000 caballos, huyó fraccionándose en grupos, el principal hacia el ingenio Condasa, y el central a Luisia.

Como informes, aseguraban que la intención de Maceo era pasar a Pinar del Río, ante temor de un desembarco que hizo presumir el ataque a los voluntarios de Santa Cruz, para satisfacer espíritu público mandó avanzar a Melguizo desde Jaruco a San Antonio de Río Blanco y montes de Don Martín, con orden de vigilar la costa, desde Costa de Jibacoa y Coacas Jaruco, combinado con coronel Maroto, que desde Aguacate se dirigió a Jibacoa, para situar columna en Zorra y guarnición de Santa Cruz.

A cerrar la línea. Para cubrir el hueco que dejaba Melguizo, dispuso fuese a Jaruco, con orden de practicar reconocimientos hacia Tapaste general Bernal, emprendió la marcha a las ocho de la noche, dirigiéndose a Jaula por Viandas de Molina y Perú, encontró una partida de 500 hombres, mandados por Mirabal, batiéndoles después de media hora de fuego, haciéndoles 15 heridos y cuatro caballos muertos.

La columna tuvo heridos el capitán don Justo Pedrés y dos soldados de Asturias, continúa por la Jaula y Tapaste.

En Corral Falso. Partida de 200 hombres mandada por Eduardo Jiménez intimó la rendición y entrega del armamento Corral Falso, siendo rechazado con vivo fuego.

Enemigo, al retirarse, quemó casas inmediatas.

En previsión de que fuese verdadero el intento de Maceo de regresar a Matanzas en apoyo de Gómez, dispuso saliera por tren columna Viciuña, para Corral Falso, vanguardia dirección Maceo.

Cinco mil insurrectos. Confirmada la suposición de las noticias del paso del enemigo entre Bija y Cayajabo, obligado por columna Molina, que le flanqueó desde Palos, batiéndole, se dirigió rumbo a Cabezas y Yaratoga, con Miró, Regino Alfonso y Bacayao, recibiendo las partidas de Cepero, Lauret, Clotilde García, Zayas, Sánchez, Mestre, Capriote, Zamora y Miquelini, en número de 5.000 hombres, muy estropeados.

Encargo persecución inmediata a coronel Figuerola, saliendo tren dos escuadrones Pizarro, formando columna con fuerzas batallón de Murcia.

Coronel de estado mayor Suárez Inclán sale con dos compañías de Luchana y es-

cuadrón Victoria y dos piezas a Matanzas, para unirse a batallón de Tarifa.

Buscando a Máximo Gómez. Operando sobre el flanco izquierdo de Maceo, columna Molina sigue su rastro.

El general Prats, que tiene orden de concurrir Jovellanos.

Las fuerzas de Arolas, por Macagua y San Pedro, en persecución Gómez.—Weyler.

Los últimos batallones.—Llegada del «Santiago». Habana 7.

(Recibido el 8.) A ministro Guerra: Han llegado batallones Garelano y Lealtad. Entusiasmo pueblo Habana, especialmente barrio Jesús del Monte.—Weyler.

DESDE LA HABANA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Visita a los cuarteles.—Fuego.—Delgado batido.—La columna Inclán.—Emisario preso.—Otros bandos de Weyler.—Caballo muerto.—Cartas de Serafin Sanchez.

Habana 7. (Recibido el 8 a las diez de la mañana.)

El general Weyler ha visitado los cuarteles, donde ha reinado el mayor entusiasmo.

El general en jefe ha recibido varias coronas con expresivas dedicatorias.

Se han recibido noticias de haber batido la columna Viciuña a unas fuerzas rebeldes que se retiraban de Corral Falso después de haber intentado, sin éxito, el ataque de dicho poblado.

Una columna ha sostenido también fuego con los insurrectos en el ingenio Atevido, entre Bolondrón y Cimarrones, careciéndose de detalles de esta acción.

Unas tropas que iban en ferrocarril han batido entre Alquizar y Artemisa a la partida de Perico Delgado, que sufrió muchas bajas.

Dícese que la columna del coronel Suárez Inclán ha tenido un encuentro con la vanguardia de Maceo.

En la Habana ha sido detenido un mensajero del gobierno insurrecto.

El general Weyler ha terminado ya los nuevos bandos que se habían anunciado.

En ellos se prescribe que los alcaldes formen una relación de los vecinos que se hallen en la insurrección, y a los que dejen de presentarse en término de quince días, se les embarquen los bienes.

Los que se presenten a indulto, entregando las armas, quedarán sujetos a vigilancia.

Aquellos que faciliten efectos a los rebeldes, serán considerados como infidentes.

En la acción de Tapaste ha aparecido muerto el caballo de Mirabal. Se han hallado también cartas de Serafin Sanchez, en una de las cuales se ocupa de los planes del general Martínez Campos.

M. ESCOBAR

Batida a Maceo.—Viciuña en operaciones.—Bajas rebeldes.—Una carga.

Habana 8. (Recibido a las cinco de la tarde.) Recibo más detalles del encuentro de la columna Viciuña a que me referí en mi telegrama anterior.

Viciuña salió de Navajas hacia Corral Falso, supo que en aquella jurisdicción se hallaba Maceo con las partidas que se le habían agregado, alcazándolas cerca del término municipal de Jovellanos.

Los rebeldes aceptaron el combate, decidiéndose la acción por nuestras tropas, dispersándose las partidas y dejando en el campo más de ochenta muertos.

La columna ha tenido veinte bajas.

MALA SENAL



Ahora está oliendo... después... ya supondrán ustedes lo que para

El escuadrón de Borbón cayó sobre el flanco izquierdo de los insurrectos, quienes ante este esfuerzo determinaron la huida.

Dícese que Lauret y Banderas se han unido ya a Maceo.

M. ESCOBAR.

Efemérides de la guerra.

8 de marzo de 1895.

Primeros embarques de tropa en Barcelona y Valencia.

En el Senado, Martínez Campos dice falta de patriotismo atacar al general Calleja. Añade que el gobierno no debe precipitarse ni aplazar las reformas, que no son para los insurrectos, sino para el país.

Sagasta contesta que jamás ha pensado en aplazarlas.

Noticias oficiales: En Santiago de Cuba Garrich entró en Baire, abandonado por los insurrectos; después los alcanzó y batió en Negro. Luque da por pacificadas Las Villas y dice que pueden seguir a Santiago los refuerzos que se le habían enviado. En Guanajuato se señalan partidas hacia Ramón Yaguas.

Bolsa: interior, 73-65; día anterior, 73-55.

CHARADA Es, cual una primera-la, redonda la cabeza de todo; es la-cuarto su pobre cabellera; su mirada es de tonto, y, por estas razones, nunca d

BOLETIN RELIGIOSO DEL DIA 9 Santos del 9 de marzo. Santa Francisca, virgen romana...

NOTAS PARA EL DIA 9 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Salvador...

En San Juan de Dios se celebró el aniversario de la fundación de este hospital...

En las Carboneras por la tarde, como todos los lunes, orador D. Juan Quintana...

En San Lorenzo empezaron por la noche, para honrar a los santos virreyes...

En el Carmen se hará a las once y media de la mañana...

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Aceleros...

En la noche de hoy han actuado y sido socorridos en dicho comedior 1653 personas...

En la consulta pública y gratuita establecida en este hospital...

En el día 10 de la Sociedad Facultativa de Ciencias y Letras...

En el Instituto de Vacunación, en la tarde de ayer...

Almoneda POR AUSENCIA. PIANO MONTANO (PADRE), 600 pesetas...

EL GUADARNES Talleres de guarnicionero, buen surtido en guarniciones...

Los días 9 y 10, de esta mañana y pasado, se celebrará la venta...

Partes GABINETES RESERVADOS para casos especiales...

PERDIDA Un portafolios con recortes de Transv. Venet. de 6 Buena...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

SE VENDE BARRATO TRONCO DE Sábalo. - Principio 20, pl. de Alameda...

Segundo aniversario DEL SEÑOR DON PABLO ALCOLORADO Y APARICIO...

Se celebran las misas que se celebran dicho día en la iglesia parroquial de Santiago...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

TUBERCULOS TISIS CATARROS DEL PULMON CRONICOS Pildoras antifimicas de Cuenca.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL Curación rápida con la pomada fortificante de Rodriguez de los Rios...

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA CONCENTRADA de SANCHEZ OCAÑA. La bebida más sana y eficaz...

A CUATRO HORAS DE MADRID BALNEARIO DE EL MOLAR AGUAS SULFOPHOSFORADAS SALINAS SULFATADAS...

INDICACIONES Sus maravillosos resultados se consiguen por la curación radical de todas las enfermedades de la piel...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

Se celebra el aniversario de la fundación de este hospital...

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERONIMO, 32 CASA FUNDADA EN 1863 Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas...

WALTHAM Este reloj, de producción mecánica, se distingue de otros...

FIN DE ESTACION Liquidación de los géneros de invierno y grandes REBAJAS EN LOS DEMÁS ARTICULOS DE LA CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, 11...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz...

Línea de Buenos Aires Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires...

Línea de Fernando Poo Cuatro viajes al año para Fernando Poo...

SERVICIOS DE AFRICA Línea de Marruecos. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador...

LA CONSTRUCTORA NUEVO CARABANCHEL Habiendo acordado esta sociedad la construcción de varios hoteles...

A LA GRAN REALIZACION 3 Pianos de Santa Cruz, 3 entresuelos. Para Señora Santa Cruz...

POBREZA DE SANGRE HIERRO DE LERAS PARA curarse rápidamente, le anemia, los colores pálidos...

XIV ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MARIA FRANCISCA DE MURGA Y MICHILENA...

ANGELA ALVAREZ Y DE RIVAS HA SUCEDIDO AL CIELO el día 8 de marzo de 1894...

EL ILMO. SEÑOR DON PRIMITIVO MATEO SAGASTA Y ESCOLAR ex Director general de Obras públicas y Agricultura...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

EL EXCMO. SEÑOR Sr. Arzobispo de Madrid Alcalá ha concedido 40 días de indulgencia a todos los fieles...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

- Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES. D. Luis Cambay, calle de San Juan, 548.

HERPES CURACION AL ANTHERPETHIC GLOWER

Para curar virentes herpetos tomad la Esencia anti-humoral de Agatón y Rosendó.

EL ACABO DEL REUMA !!

Para curar virentes herpetos tomad la Esencia anti-humoral de Agatón y Rosendó.

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

La impotencia en el hombre y la esterilidad en la mujer, cuando no obedecen a defectos orgánicos...

FAJAS HIGIENICAS

umbilicales, matriz, sobrepardo y para reducción del vientre, hechas y medidas, últimos adelantos...

LA CONFIANZA EBANISTERIA

El primero, más surtido y más barato. LUNA, EL ALMACEN DE MUEBLES - LUNA, 11...

EL SEÑOR D. PEDRO LEON DAGUERRE-DOSPITAL Y LABAT

ha fallecido el día 7 de marzo de 1896. R. I. P.

Su director espiritual el Rector de San Luis de los Franceses; su hija D.ª Juana; sus hermanos D. Alejandro, D.ª Luisa, D.ª Antonia y Sor Eugenia...

ANGELA ALVAREZ Y DE RIVAS HA SUCEDIDO AL CIELO

el día 8 de marzo de 1894, a los veintidós años de edad.

Su madre doña Salvadora de Rivas Cuadrillero, viuda de D. Félix Alvarez García...

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Biblioteca, 8, al cementerio de San Justo...

ULTIMOS DIAS DE LOS DOCKS DE PARÍS

38 - CARRETAS - 39

- Camisas para hilo, bordadas a mano... 6 pesetas
- Chambrás aboradas con tiras... 3
- Enaguas bordadas gran volante... 6

A LA GRAN REALIZACION

- 3 Pianos de Santa Cruz, 3 entresuelos. Para Señora Santa Cruz...
- 100 piezas ricas desde dibujos gran novedad a 250.
- Grandiosos surtidos en géneros europeos...

POBREZA DE SANGRE HIERRO DE LERAS

PARA curarse rápidamente, le anemia, los colores pálidos, los dolores de estómago...

XIV ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA MARIA FRANCISCA DE MURGA Y MICHILENA

falleció el día 9 de marzo de 1882.

Todas las misas que se celebren el día 9 del corriente en la parroquia de San Jerónimo...

ANGELA ALVAREZ Y DE RIVAS HA SUCEDIDO AL CIELO

el día 8 de marzo de 1894, a los veintidós años de edad.

Su madre doña Salvadora de Rivas Cuadrillero, viuda de D. Félix Alvarez García...

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Biblioteca, 8, al cementerio de San Justo...